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Spravodajca mesta Sabinov, mestská 
knižnica, Život v Sabinove sú momen-

tálne jediné zdroje načerpania kultúrne-
ho pohladenia na duši v našom meste. 
Priamy kontakt s kultúrou sa vytra  l 
spoločne so sociálnym kontaktom, kedy 
sme sa mali možnosť stretnúť s rodi-
nou, známymi či priateľmi. Takáto for-
ma stretnu  a je bezpochyby najlepšou 
v obja   dobrej hudby, piesne či nálady 
a vtedy pla   známe, že nielen chlebom 
je človek živým. Sme už skep  ckými pri 
brodení sa bažinou nariadení, kedy sa 
nám postupom času lepí na životné to-
pánky stále viac ťažších a ťažších dní. Po-
dobne je tomu aj v kultúrnom svete, kde 
sa otvorené rany budú hojiť ešte dlho. 
Situácia sa nevylepšuje a žiť chceme aj 
v tomto odvetví. Nezrú  li sa nám ideá-
ly, pretože dnes využívame zdroje, ktoré 
nám pomáhajú byť v kontakte prostred-

níctvom knihy s čitateľom, prostredníc-
tvom internetu s našimi sledovateľmi 
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Dňa 3. februára 2021 bolo ukončené 
odovzdávanie  2 290 kusov hnedých 

10 litrových košíkov, prípadne vedie-
rok na biologicky rozložiteľný kuchynský 
odpad do jednotlivých  bytov v bytových 
domoch na území mesta Sabinov. Tieto 
košíky môžu občania používať priamo 
v kuchyni vo svojich domácnos  ach. 

Zároveň dňa 21. januára 2021 bolo po 
celom meste na stanoviskách kontajne-
rov na komunálny odpad  rozmiestne-
ných 70 kusov 240 litrových hnedých ná-
dob na biologicky rozložiteľný kuchynský 
odpad. Tieto opatrenia súvisia s apliká-
ciou nového zákona o komunálnych od-
padoch, ktorý zaväzuje samosprávy se-
parovať tento druh odpadu na jeho ďal-
šie spracovanie, čo v konečnom dôsled-
ku prinesie želané výsledky najmä v eko-
lógii. Veríme, že v týchto nádobách bude 
len odpad, ktorý je na to určený, a že sa 
do nich nebude vhadzovať odpad, ktorý 
tam nepatrí. Pre úplnosť dodávame, čo 
patrí a nepatrí do tzv. bioodpadu. 

Bioodpad tvoria pozostatky z ovo-
cia, zeleniny, škrupiny z vajec (ktoré 
je potrebné rozdrviť), vylúhovaný čaj, 
kávový výluh, starý chlieb, ale aj zne-
čistený papier potravinami, ktorý nie 
je možné použiť na výrobu recyklova-
ného papiera.

Biologický odpad obsahujúci chemic-
ké látky nie je vhodný pre ďalšie spraco-
vanie.

Medzi takýto odpad patrí napr. zne-
čistený papier od farby (pri maliarskych 
prácach).

 Zároveň by sme radi vyjadrili radosť, 
resp. spokojnosť nad zodpovednosťou 
občanov mesta, ktorí s pochopením 
prijali nové skutočnos   a daný odpad 
aj reálne začali separovať. Celý projekt 
je samozrejme ešte v skúšobnej fáze 
a momentálne sa vyhodnocuje aj frek-
vencia toho, či sa pristúpi ku rozšíreniu 
kapacít jednotlivých stanovíšť a s tým 
spojený zvýšený počet nádob, prípad-
ne bude odvoz častejší. Zároveň však 
prosíme občanov, hoci sa to vyskytlo 
naozaj v minimálnej miere, aby ten-
to biologický odpad nevhadzovali do 
nádob v plastových vreciach. Takýmto 
miešaním plastu a biologického odpa-
du sa prirodzene stráca účinnosť dané-
ho opatrenia a jeho samotný ekologic-
ký efekt. «

Dašeto, n.o. v priebehu v týchto 
dní končí s realizáciou projektu 

s názvom: Cyklis  cký prápor 4 - bo-
jovníci pro   fašizmu. Zmyslom pro-
jektu je detailný výskum Cyklis  ckého 
práporu 4. Vyše ročná  mová práca 
priniesla neuveriteľné množstvo no-
vých zaujímavých informácií o živote 
práporu a o vojakoch, ktorí v ňom 
pôsobili. Najmä si však chceme pri-
pomenúť tých neznámych vojakov, 
ktorí sa postavili zlu v podobe fašizmu 
a nacizmu a možno ich preto označiť 
za skutočných hrdinov. 

Výskumníci čerpali z viacerých 
zdrojov: z  sícov archívnych doku-
mentov a z dobovej tlače. Množstvo 
zaujímavých informácií, fo  ek a do-
kumentov sme získali aj z rodinných 
archívov potomkov vojakov zo Slo-
venska, i z Čiech.

Získané informácie chce Dašeto, 
n.o. využiť nasledovne:
1. Chceme vydať publikáciu o CP 

4, ktorej súčasťou bude i odznak 
CP 4. Chceli by sme, aby odznak 
ľudia (najmä však cyklis  ) nosili 
na znak symbolického členstva 
v CP 4 a to na území niekdajšieho 
Československa (Slovenska, Čiech 
a Podkarpatskej Rusi).

2. Chceme vytvoriť trasy s náučný-
mi tabuľami, po ktorých jazdili 
príslušníci CP 4. Absolven   by 
mali prejsť aspoň 100 km denne, 
čo bola norma vojakov CP4.

3. Chceme spájať všetky mestá v býva-
lom Československu, kde sídlili cyklis-
 cké prápory a posilňovať tak bratské 

vzťahy medzi Slovákmi a Čechmi.

„Realizované s fi nančnou podporou 
Fondu na podporu kultúry 

národnostných menšín“

CP 4 - odkrývanie 
zabudnutej histórie
Text a foto:  Dašeto, n.o.

Odovzdávanie hnedých košíkov
Juraj Vrábel ml. a Oddelenie komunálnych služieb,   
foto: ilustračné

Vir(tu)álny svet kultúry
Jozef Váhovský, foto: archív MsKS,                                        
foto: Život v Sabinove


